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Uj vért, uj életet a 
választók tömegébe!

Irta: KonsuiU Ferenc.
Sok támadásban részesítenek min­

ket bizonyos körök azért, mert az ö 
felfogásuk szerint mi egy túlságosan 
radikális választójogi reformtervezet­
ben, kompromisszum utján, megegyez­
tünk a többi ellenzéki párttal.

Azt hiszem, hogy legnagyobb része 
azoknak, kik minket ezért kövei do­
bálnak, tulajdonképpen nem is olvasta 
el azt a tervezetet, amelyben az ellen­
zéki pártok kompromissáltak ; vagy ha 
elolvasta, nem mélytdt bele annak 
részletezésébe és sok munkát igénylő 
tanulmányozásába.

Nagy ereje van hazánkban a jel­
szavaknak ,s a jelszó, melynek éle 
most ellenünk fordittatik az, hogy ime 
az a párt, mely szélső párt ugyan, 
inert nálunk elég sajnosán minden 
pártot, mely a nemzeti államot telje­
sen felépíteni igyekszik, szélső párt­
nak kell tekinteni, de amely párt ed­
dig mindig a mérséklet és megfonto­
lás s a magyar haza féltésének utján 
járt, most beledobta magát önérdekből 
a szociáldemokrata túlzások karjaiba.

A mi ellenfeleink egyrésze odáig 
megy, hogy minket hatalmi vágyból 
képesnek mond mindenre; arra is, 
hogy nemzetünk ellenségeivel szövet­
kezünk, csakhogy egynéhány szavazatot 
imitt-amott meghódítsunk.

Aki ilyeneket ir vagy mond, az 
ne csodálkozzék, hogyha vele vitába 
nem bocsátkozunk: ránézünk, sajnál­
kozunk rajta és tovább megyünk.

Köztudomású dolog, hogy a ha­
talmon voltunk; és elég lett volna 
nemzeti kívánságainkból engedni, vagy 
ezeknek megvalósítását jobb időre félre 
tenni, hogy a hatalmon maradhassunk, 
ameddig csak akarunk vala.

Igaz, hogy a nagy függetlenségi 
többség (melynek létrehozatalában né­
mi részem nekem is volt) kétfelé sza­
kadt, de nem elvi okokból, hanem a 
követendő taktika és eljárás felelt! nagy 
nézeteltérés és más okok miatt.

De a kettészakadás dacára kormá­
nyunknak nagy többsége volt; s az 
ellenünk támadt ellenzék tábora alig 
volt húsz-harminc szavazattal több, 
mint a magát most teljhatalmúnak kép­
zelő munkapárt ellenzéke.

Miképpen lehet az igazságérzé - 
nek csak halvány árnyékával is min­
ket rut hatalomra, törekvésért minden­
félére késznek hirdetni, tudván (mert 
aki nem vesztette el tökéletesen min­
den emlékezőtehetségét, annak tudnia 
kell), hogy a hatalmon voltunk ; tehát 
aki hatalomra vágyódik, annak elég 
lelt volna a már meglevőt megtartania, 
nem pedig félbolond módra feladni azt 
azért, hogy a hatalmat, bár a bécsi 
helyzet nem változott, mindenféle mes­
terkedéssel visszaszerezzük!

A mi szidalmazóink és rágalma­
zóink annyira más világban élnek, mint 
mi, hogy ök nem értik meg és nem 
hiszik el (bár a közelmúlt orrukhoz 
dörzsöli azt a tényt), hogy nekünk a 
hatalom úgyis csak addig kell, ahogy 
és ameddig vele a magyar nemzeti ál­
lam felépítési ügyének használhatunk. 
Mihelyt ennek az adott időpont szerint 
való lehetetlensége feltétlenül bebizo­
nyul, nekünk nem kell többé a hata­
lom, mint ahogy megmutattuk, hogy 
hatalmon létünk utolsó kilenc hónap­
ját lemondott és lemondőfélben levő 
állapotban töltöttük el.

A felett lehet vitatkozni, hogy ez 
helyes dolog volt-e ? és nem lett volna-e 
helyesebb a váron belül, mint a váron 
kívül várni a jobb időkre, amely 
utóbbi állapotban, ha a jobb időkre al­
kalmat is nyújtanának a változható 
körülmények, nem lennénk abban a 
helyzetben, hogy a nemzet előtt elvo­
nuló alkalmat (mely múló perc szokott 
lenni) megragadhassuk. De |ie kell azt 
is látni, hogy a magyar nemzeti köz­
felfogást azok, kik az opportunizmus 
politikáját a maguk hatalma javára s 
nem a nemzet elöhaladása javára hasz­
nálták fel, az opportunizmus politikája 
ellen hangolták, bár a nemzet elölt 
áll a nagy Rákóczi példája, aki mint 
serdülő ifjú, nemzetét elfelejteni lát­
szott; de csak azért, hogy később 
egész életét, mint a magyar hazafiság 
felülmúlhatatlan példányképe, jobban 
szentelhesse oda hazájának.

Kétségtelen, hogy a függetlenségi 
eszmével kell, hogy egy bizonyos fokú 
idealizmus vegyüljön össze. Talán többre 
mennénk a rideg számítani és mér­
legelni tudással, — de ha ezt az utat 
követnénk, lassankint kihalna a füg­
getlenségi eszme, amelynek kihalnia, 
inig él magyar e hazában, nem szabad.

És most visszatérve arra, amire e 
sorok elején rámutattam, a legerőseb­
ben hangsúlyozom isméi, hogy az el­
lenzéki pártok választójogi reformter­
vezete, az ellenzéki pártok felfogásai 
közt egy kompromisszum volt, melybe 
mint abszolút minimumba a szociál­
demokraták is belenyugodtak, ezzel 
jóval több politikai érettségről téve ta­
núbizonyságot, mint amilyent gáncso- 
lóink és rágalmazóink mutatnak.

A kompromisszumnak megdönt­
hetetlen alapelve, melyet minden párt 
elfogadott, a magyar nemzet állami 
áupre.nációjának feltétlen megóvása s 
mindannak kiküszöbölése volt, ami ez 
ellen irányulna a gyakorlatban.

Értsék ezt meg jól a mi gáncso- 
lőink — és mérlegeljék azt, hogy ezen 
elfogadott alapelvtől mily végi. n tá­
vol van az, amit évekig ke,lett lát­
nunk: a magyar nemzeti zászló he­
lyett a nemzetközi, • tehát" hazátlan 
vörös zászlót; a szózat helyett az idegen 
(francia) Marseillaise!; a magyar sza­
badság hősök képei helyett idegen e- 
leseknelc képeit a nép egy részének 
otthonában.

Azt mondják, hogy a szociálde­
mokraták ezen érzelmi átalakulása 
önző célok eredménye és csak látsza­
tok keltése. Ne tételezzünk fel előre 
is rosszat a magyar nép széles réte­
geiről. Egész történelmünk annak az 
ellenkezőjét bizonyítja. A jogtalan nép 
sokszor volt kész meghalni a hazáért; 
és mikor jogot kapott, úgy mint 1848- 
ban, bámulatos mérséklettel élt vele.

Emlékezzünk vissza arra, hogy bár 
1848-ban küldhetett volna a jogot nyert 
nép sok paraszt képviselőt a Házba, 
csak egyet küldött, a szomorú véget ért 
Szivák Imre atyját.

Most más viszonyok vannak és 
máshová, fejlődött a nép értelmisége, 
de azért mégis igen valószínű, hogy 
inkább hozzáértő, mint hozzá nem 
értő embereket fognak a szociálde­
mokrata többségű kerületek is küldeni 
a képviselöbázba, kivált mikor az agi­
táció politikai oka és célja tárgytalan 
lesz.

Minden emberi dolognak van fény- 
és árnyoldala, a lehető veszélyek miatt 
nem törhetjük el a tényleg bekövetke­
zett veszélyt, amely abban rejlik, hogy 
a mostani képviseleti rendszerben nincs 
mái' erő semmit megvédeni, ami nem­
zeti s a kerületeket pénzen veszik a 
többet Ígérők.

Lehetetlen uj vért, uj életet nem 
önteni bele a választók tömegébe! És 
aki az egész világon megindult irány­
zattal nem tud, vagy nem akar szá­
molni, az ha ad is, az adománya nem 
ér semmit, nem elégíti ki azokat, akik 
érzik, hogy ütött az ö jogszerzésüknek 
órája! Adjuk bieg ezt inkább hazafias 
alapra fektetett alkuval, hogy lássa a 
munkásság és a nép, hogy a h<- .abc g 
előtt minden jog nyílva van.

Az a hires járási
székház Oklándon.
Jogerős lett az ítélet

Épen ma is 9-ike van, mint két hó­
nappal ezelőtt volt. Akkor a vádlottak pad­
ján, most kezünkben a marosvásárhelyi kir. 
törvényszék, mint eskiidtbiróság 9732—1912. 
B. sz. Ítéletét tartva, visszagondolunk decem­
ber 9-ikére. Nyugodtan tehetjük. Előttünk 
van az esküdt polgárok Ítélete, mely most 
immár a kir. koronaügyész, tehát az ország 
első kriminálistájának meggyőződése szerint 
is — nem volt „zavaros“, mint azt itthon 
boszutól lihegő, kínjában ordítozó s e köz­
ben még az anyagyilkos Haverdához is ha- 
sonlitgatni merészkedő jól is ismert alak 
állítani próbálgatta.

Most alkalmunk lenne esküdtszék elé 
vinni a piszkolódó, lépten-nyomon és évek 
óta minden ok nélkül tényleg becsületünkbe 
gázoló munke-párti papiros őrültként dühöngő 
gazdáját. Megérdemelné és meggyőződéssel ‘ 
valljuk, hogy a független, a dolgok mélyébe 
látó esküdik — ismét kimondanák reá méltó 
ítéletüket, mint annak idején, a szomorú em­
lékű darabont-korszakban elkövetett Judás- 
kodásáért bűnösségét, kimondották. De nem
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tesszük. Jézus tanítása teljes megnyugvást 
ad becsületes, hazafias törekvéseinkben: „Bo­
csáss meg Uram nekik, mert nem tudják mit 
cselekesznek!“...

De azért december 9-ike Golgota volt 
nekünk reggel 9 órától éjfél után 2 óráig. 
A pokol minden kínjait kellett átszenvedni 
ott, a vádlottak padján — a közérdekért, az 
igazságért .. Hiszen 21 ember tett esküt s 
majdnem mindannyian — tisztelet a kevés 
kivételnek — a boszut lihegő és nem csu­
pán elégtételt követelő ellenségek malmára 
hordották a szenny nélkülinek épen nem 
mondható vizet. Gyakran eszünkbe jutott 
Arany János — vén Márkusa...

A 17 órán át keresztre feszítve tartott 
igazság — dicsőséggel, győzedelmesen feltá­
madott!... Tizenkét esküdt polgártársunk 
meghozta igazságos Ítéletét "és a szégyen- 
pádból a felemelő, könnyekig megható önbi­
zalom rendíthetetlen széke.lett...

A közvádló ügyész semmiségi panaszt 
jelentett be az esküdtek felmentő verdiktje 
miatt. A kir. törvényszék „pártatlan“ elnöke 
mérgesen rázta meg az előtte fekvő pörös 
aktákat és diihösködve mondta: — Aleg is 
kell semmisíteni ezt az Ítéletet!...

Ezzel szemben a marosvárhelyi kir. 
törvényszék közli most az esküdi bíróság 
Ítéletét 783—1912. B. sz. alatti végzésével, 
mely szerint az ügyészség által bejelentett 
semmiségi panaszt a kir. koronaügyész 
390—1913. B. ü. sz. alatt visszavonta. Tehát 
az esküdtbiróság igazságos Ítélete jogerőssé 
vált.

Még csak azt akarjuk megemlíteni, hogy 
az ügyből kifolyólag 2064 K 20 f bűnügyi 
költség merült fel, a melyet a bíróság a kir. 
kincstár terhére utalt. E költségből a pana­
szos alispán és tiszti főügyész, sőt még a 
palotát eladó tb. tiszti főügyész is 100—100 
K tanuzási dijat kaptak... A pör ennyiben 
volt hasznos nekik.

Nekünk a 400 K minimális költségün­
ket és az elszenvedett meghurcoltatásunkat, 
a jó Isten kipótolja... Az ellenünk esküdöt- 
tek lelkiismeretét pedig majd egy mindennél 
nagyobb bíróság fogja számadásra vonni 
ott, a honnan visszatérés, a vén Márkusok 
számára kegyelem és kitüntetés nincs... 
Nincs, mert ott a szivek és vesék vizsgáló 
bírája előtt ártatlanokat vádolni, fogságba 
hurcoltatni nem lehet. Ott az arra érdemes 
gonoszok irtózatosan meglakolnak.

A „Székely-Udvarhely“ pedig ezután is 
marad, aki volt: a székelység rendíthetetlen 
harcosa, igazságát felemelt fővel hirdető szó­
szólója. Hisszük, reméljük, hogy e nehéz 
küzdelmünkben székely testvéreink mindig 
velünk lesznek és célunkban hathatósan tá­
mogatnak ...

Közgyűlés — serlegavatással.
A Hzékelyud varhelyi „Tisztviselői-lcöv“ 

folyó év és hó 1-én tnrtotta meg 13-ik évi 
rendes közgyűlését, melyet Embery Árpád a 
körnek örökös elnöke nyílóit meg szép és 
hatásos beszéd kíséretében. Sándor Endre 
titkári jelentése után Jancsó János a pénz­
tárvizsgáló, Lőrinczi Béla a könyvtárvizsgáló 
és Máthé Lajos a leltárvizsgáló-bizotlság ne­
vében lelték meg jelentéseiket, melyek után 
elnök a liszt viselői kar lemondását jelen­
tette be.

Következett a tisztviselői kar választása. 
A volt régi tisztviselők közül alelnöknek: 
Dósa Aladárt és Gyerkes Mihályt, jogtaná­
csosnak: Dr Mezey Páll, pénztárosnak : Fan­
csali Árpádot, ellenőrnek,-Kábdebó Józsefet,
jegyzőnek: Sprencz Rezsői, gazdának: Szi- 
bián Györgyöt, köny vtárosnak: Blájer Balázst 
újból egyhangúlag, az eltávozó titkár he­
lyébe Dr Olosz Pétert és 2-ik gazdának 
Daczó Sándort, mint uj tisztviselőket szintén 
egyhangúlag megválasztotta.

Ezek után a közgyűlés a körnek 3 ki­

váló és érdemes tagját tüntette ki szeretető 
és nagyrabecsülésével, ugyanis Dr Paál Ár­
pád vármegyei főjegyzőt és Uzoni Kovácz 
János kir. p. ti. számtanácsost tiszteletbeli 
elnököknek és Dr Kassay F. István ügyvé­
det pedig tiszteletbeli jogtanácsosnak egy­
hangúlag választotta meg.

Következett 30 választmányi tagnak 
megválasztása és pedig: Biró János, Dr 
Császár Károly, Csillag József, Dr Daróczy 
József, Dekán Samuel, Farkas Endre, Dr 
Finkér Béla, B. Gáiios Dénés, Dr György 
Gábor, Halbich Jakab, Horváth József, Jancsó 
János, Janó Ferenc, Dr Kassay F. István, 
Kállay Sándor, Kertész Albert, Kibédi Zsig- 
mond, Kimer Géza, lvóbori Ferenc, Lakatos 
Tivadar, László Albert, Mazinger László, 
Máthé Lajos, Nagy Ferenc, Nagy János, ifj. 
Nagy Pál, Pillich Lajos, Schwere Mihály és 
Wagner Henrik lettek egyhangúlag megvá­
lasztva.

Vegiil négy tagot törültek, mire a köz­
gyűlés tagjai a meghívóit vendégekkel tár­
sas vacsorával egybekötött serlegfelavató ün­
nepélyére a Ferunczy Károly vendéglőjébe 
vonullak, hol Embery Árpád elnök a tiszt­
viselők helyzetére vonatkozó szép és hatásos 
beszéd kíséretében a kör mostan beszerzett 
értékes serlegét felavatta. Beszédét a köz­
gyűlés határozata szerint jegyzőkönyvileg is 
megörökítették.

A kedélyes társaság a haj na 1 i órákban 
oszlott szét azon elhatározással, hogy ezután 
minden negyed évben társas vacsorát ren­
deznek. ■ —c.

Háborús hangulat.
Szét van szórva a lüz, a vén Európán,
Izzó zsarátnokja közel háborúnak. 
Puskapor-szag terjed szét a hegyen-rónán, 
Lángol tüze, ólmot olvasztó kohónak.
Figyelemmel lesik a szél kitörését:
Melytől a zsarátnok vészlüze fellángol,
Mely lángba borítja Kárpát, Balkán bércét 
Orosz, osztrák, német, francia és angol.
Aliig fegyverkezve figyelemmel várnak,
A népeket irtó szörnyű háborúra,
Pedig: a közelgő vészes felleg árnak 
Országokra teljed, örökös borúja.
Ki tudja, hogy mit rejt a jövendő méhe, 
Nem-e Lengyelország sorsa osztályrészünk? 
Ha ránk veti magát észak szörnyű réme, 
Megállja-e helyét, drága magyar népünk ? 
Meg. Hisszük az Istent „Ö“ védi e népet, 
Hősi bátorságot öntvén kebelébe,
Cár 1 népeid ellen ég a bosszuérzei,
Mely negyvenkilencért megfizet: cserébe.
Ha karddal a kézben kiállnak a térre,
Népek milliói, bajnoki tusára,
Gondolj a múlt szazad negyvenkilencére,
A magyaiokra s bosszú órájára.

—er —a.

Sok hűhó semmiért.
— Lefújt esküdtszéki tárgyalás —

Ismeretes a „Székely-Udvarhely“ olva­
sói előtt az a sajtóper, melyet két évvel 
ezelőtt J e d d i Tamás rugonfalvi birtokos 
indított volt Osváth Árpád ügyvédjelölt és 
lapszerkesztő ellen.

A per anyagát az képezte, hogy Jeddi 
Tamás a Székelyföldi kirendeltségtől a ru­
gonfalvi közbirtokosság - helyesebben le­
legelőtársaság — közlegolőjónek feljavítása 
céljára ga. dasagi eszközöket, fümagkeveré- 
ket, koronakeveréket eszközölt ki 605 K ér­
tékben. Az államsegély Dottier Béla gaz­
dasági intéző, a kirendeltség akkori vezető­
jének közvetítésével a rugonfalvi közbirto­
kosság részére ki is utaltatott s azt Jeddi 
Tamás fel is vette.

Minthogy Rugonfalván közbirtokosság 
és igy közbirtokossági közlegelő sem volt

— természetes, hogy Jeddi Tamás az állam­
segélyt nem is e közlegelö, hanem a saját 
és az általa haszonbérelt, Szőke Károly ma­
gántulajdonát képező legelők feljavítására 
forditotta.

Mikor ez napfényre került, Osváth Ár­
pád a „Székelykeresztur“ akkori szerkesz­
tője „Nyílt kérdést“ intézett Jeddi Tamás­
hoz, hogy a közcélra kiadott államsegélyt 
hová forditotta s felhívta egyszersmind arra 
is, iiogy az illetéktelenül és jogtalanul fel­
vett összeget fizesse vissza, mert az csak 
még sincs helyén, hogy közpénzből, állam­
segélyből gyarapítsa Jeddi Tamás a saját 
magán vagyonát.

Drre a felhívásra aztán felberzenkedve 
Intőit ide, futott oda; fenyegetéssel, majd 
könyörgésre! kérte Osváth Árpádot, hogy 
fenni vázolt cikkét vonja vissza és mikor 
Osváth férfiasait megmaradt kimondott szava 
mellett, — kénytelen-kedvetlen megindí­
totta a sajtópert.

A székelyudvarhelyi kir. törvényszék a 
Jeddi javára döntött. Volt ere nagy öröm 
es az addig meglapulva settenkedő Jeddinek 
megjött a bátorsága, ismét verni kezdte a 
mellét, hogy igy megtanítom, úgy megtaní­
tom, aki ellenem fel mer lépni és otthon 
cigányainak el is dicsekedett: „Lássátok-e, 
velem az atyaisten is hiába kezd ki, mert 
én olyan nagyhatalmú ember vagyok, hogy 
épen úgy Ítél főszolgabíró, alispán és tör­
vényszék, ahogy én diktálom.“

Ámde a kir. Curia, ahova még a Jeddi 
ur hatalma sem tudott eljutni, ismét lecsen- 
desitetle a hős Jeddit, mert megsemmisitette 
az egész eljárást és kimondotta, hogy az 
ügy nem a törvényszék, hanem az esküdt 
bíróság elé tartozik s a törvényszéknek jo­
gában sem állott ez ügyben Ítélkezni.

A marosvásárhelyi esküdtbiróság, mint 
sajtóbíróság f. hó 4-ére tűzte ki az ügy 
tárgyalását. Most volt aztán csak nagy sür­
gés-forgás. Jeddi — úgy látszik — érezte 
a sáfrány illatát s remegett az esküdtszék 
igazmondásától. Minden követ megmozgatott, 
hogy Osváth Árpádot egyezségre bírja. Meg­
mozgatott alispánt, képviselőt, mungópárti 
elnököt, boldogot — boldogtalant, hogy Os- 
váthot megpuhitsa. Kifürkészte, hogy kik ál­
lanak Osváthoz legközelebb, azokat is a béke­
galamb szerepével ruházta fel, — és mi­
kor Osváth Árpád most is, mint férfihoz 
illik, nem volt hajlandó Jeddi ellen emelt 
nyilvános vádját visszavonni, — akkor az 
utolsó pillanatban Osváth ellen beadott pa­
naszát Jeddi szívta vissza és a tárgyalás 
mellőzésével kérte az eljárás megszüntetését.

Jeddi Tamás tehát ezzel kétségtelenül 
elismerte, hogy Osváth hírlapi cikke való 
tényeket tartalmazott, vagyis, hogy a korona- 
és fümagkeveréket illetéktelenül keverte — 
közbirtokosság nélkül — a raját zsebébe...

Városi közgyűlés.
Székely-udvarhely város képviselőtestü­

lete e hó 7-én rendkívüli közgyűlést tartott 
a tagok élénk érdeklődése mellett.

Elnöki megnyitójával kapcsolásán, a pol­
gármester bejelentette, hogy Dr B e r n á d y 
György marosvásárhelyi főispán beiktatásán 
a város képviseletében részt vett. Felhivta a 
közönség figyelmét az e hó 14-én Beöthy 
László kereskedelemügyi miniszternél tisztelgő 
küldöttségbe való részvételre. A küldöttség a 
székelyudvarhely—Csíkszeredái vasút minél 
előbb való kiépítését fogja Csikvármegyável 
együttesen kérelmezni.

Napirend előtt Dr Solymossy Lajos kép­
viselő a megbotránkozás hangján tett kér­
dést a polgármesterhez, hogyan tűrheti azt 
a piszkot, rendetlenséget, mely a városház 
udvarát elönti? Ha valaki idegen erre jár 
méltán kérdezheti: — Itt Janik a város?!..*. 
Egyúttal felhívta a polgármester figyelmét a 
Budapest-szálló színháztermének mostani, 
tűzveszélyes voltára. Az alispán reparációt
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ajánlotta. Dr Válentsik Ferenc orsz. képviselő 
az építési engedély kiadása körül elkövetett 
mulasztást lát fennforogni. Nem utólagosan, 
hanem előre kellene az ilyesmit a hatóság­
nak meglátnia. A polgármester a jövő gyű­
lésen felülvizsgáló bizottság küldését hozzá 
javaslatba.

Hlatky Miklós képviselő a telepedési di­
jak helytelen kirovását telte szóvá és kö­
veteli, hogy a három évig itt lakó összes 
tisztviselőktől is hajtsák be azt. A polgár- 
mester két hónap alatt rendezni Ígérte ezt 
az ügyel.

Dr Szabó József főjegyző indítványára 
az 5., 6, és 13 t irgysorozati pontokat a 18. 
pont után fogják tárgyalni.

A kir. törvényszéki épületek 100,000 K- 
ás vételárát kölcsönből fogják fedezni. Dr 
Solymossy indítványát a pedig kérelmezik, 
hogy az omladozásnak indult épületet a 
kincstár helyeztesse jókarba.

A városi vízvezeték tervét és költség­
vetését a belügyminiszter elkészíttette. Ezt 
hálás köszönettel tudomásul véve, kérik a 
csatornázás tervét es költségvetését is.

A nyilvános vigalmak, mutatványok és 
előadások engedélyezése és azok dijairól a 
mai viszonyok szerinti szabályzatot elfogad­
ták, úgyszintén a fogadók, vendéglők, kávé­
házak és korcsmák zárórájára vonatkozó 
szabályrendeletet is.

A katonai laktanya és kórház közt levő 
kertet a katonaságnak 25 évre, évi 250 Ifi­
ért bérbeadták; jóváhagyván az erre vonat­
kozó szerződést.

Az iparfejlesztő bizottság és a város 
közt a fiiztelepre vonatkozó bérleti szerző­
dést, ez év végével fogják megszüntetni. Az 
Auguszta iskolaszanatórium és gyermek­
üdülő-ház Czirkveniczán létesített szanató­
riumára 10 K-át adományoztak. A Tanítók 
fürdője r.-t. 50 drb jegyzett üzletrész tör­
lését határozták el. Káliay Albertné vámei- 
lenőr özvegyének havi 12 K kegydijat en­
gedélyeztek ez évre. Kovács G. Imre hiva­
talszolga nyugdiját pedig évi 561 K 60 f 
megállapították. A székely gazdák vaj és 
sajt vámmentes behozatalára irányuló kéré­
sét elutasították s a tanács intézkedését 
hagyták jóvá, Az izraelita hitközség temető­
jét a tulajdonjog elismerése címén fizetendő 
évi 10 K ellenében átengedték. Bölcskey 
Boldizsár és Spányik József illetékességét 
nem, mig Dr Asztalos Domokost elismer­
ték.

A Szejke-fürdőnél eszközlendő földgáz­
kutatás elrendelését a keresk. minisztertől 
kérelmezik s az erre vonatkozó felirat fel- 
terjesztését elhatározták. A városi bábát 
állásra: Horváth Albertné szül. Tarcsafalvi 
Zsuzsa, Müller Katalin és Marines Józsefné 
Gotthárd Mária pályáztak. Horváthnél egy­
hangúlag, közfelkiáltással választották meg. 
Több tisztviselőnek fizetési előleget utalvá­
nyoztak és többeket elutasítottak. E kérdés­
sel jövő számunkban foglalkozunk.

velük, elhanyagolja emiatt iskolai tanulmá­
nyait, sőt (volt rá esel) elzüllik. Hála Isten­
nek ami varosunkban ez lehetetlen. Itt nincs 
nyilvános egyesület. Minden diák társai kö­
rében alhlézál, tornászik, foolballozik. És — 
tegyük hozzá - csak ogy bizonyos határig 
így van a sportéletünkben bizonyos éssze­
rűség van, a testi és lelki élet között har­
mónia. Ne is utánozzuk a nagyvárost ebben 
a tekintetben, legyünk specifikusan kisvá­
rosiak. Maradjunk mi csak meg a'jó vidék­
nek, hagyjuk meg a dicsőség koszorúját tö­
viseivel együtt a nagyvárosoknak!

(Folyt, köv.)
Az ifjúsági bajnokság fölhívja az udvar­

helyi nagyobb cégek közül azokat, akik 
aquarell-reklám képekre számot tartanak, 
jegyeztessék magukat elő a ^adóhivatalban
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SPORT.
A sportélet ji

Századunk egyik legértékesebb alkotása 
a sportélet eme nagyfokú fellendülése. A 
sport edző és testnevelő hatását kivétel nél­
kül elismerheti v/igy el is ismeri (legalább 
elméletben) mindenki. Csak arról lehet szó, 
hogy milyen sportágaknak követése hasznos 
s melyeké nem. Mert természetes, hogy a 
sportnak is mint mindennek, még a legideá­
lisabb dolgoknak is van egy bizonyos fokú 
elfajzása, túlkapása. Ezek közül talán a leg­
rosszabb az egyleti élet. Tipikus nagyvárosi 
eset. Az V—VI. osztályos ginmázista tagja 
a KAC-nak SAG-nak XTK-nak és más ilyen 
nevű nyilvánosan szereplő sport egyesület­
nek felnőtt, néha nem épen épületes visel­
kedésű emberek közé kerül, együtt dorbézol

— A szabad lyceum mai előadását Dr 
Paál Árpád vármegyei főjegyző tartja s özv. 
Miliálovits Béláné különböző dalokat ad elő. 
Kérjük a t. polgárokat minél nagyobb számú 
megjelenésre.

— Küldöttség a főispánnál. Egyik fővá­
rosi félhivatalos kormánypárti lapban olvas­
suk, hoKy a „Zeső-hegy" alatt fekvő Székely- 
magyaros kisközség küldöttsége Ugrón Já­
nos főispánnál kedden délelőtt tisztelgett 
Hí zsoncltii István tanító, Istók Domokos fő­
bíró, Séra Pál kisbiró, Balásy Péter adószedő 
vezetése mellett. A küldöttség Sóra Kálmán 
kir. főreáliskolai tanárt, a község érdemes 
szülöttét kérte fel, hogy kívánságait a főis­
pánnál tolmácsolja. A főispánt igen megha­
totta a nem várt tisztelgés és igen jól esett 
neki, hogy szomszéd községe megkereste. 
Meg is Ígérte, hogy a tervbe vett iskolaépü­
let építésénél, tőle telhetőleg támogatni fogja 
a községet.

— Heltai főpolgármestersége. Dr Heltai 
Ferenc oklándi munka-párti képviselőnek Bu­
dapest főpolgármesteri állására való válasz­
tása, ismét megbeszélés tárgyát képezi a 
napilapokban.

— Életmentő székely csendőr. A folyó 
évi február 5-ikére virradó éjjel, a brassó- 
budapesli fővonalon, Baráthely őrháznál tör­
tént vasúti szerencsétlenség idején, az uta­
sok között levő Gyenge Demjén székely- 
keresztúri csendőr, dicséretes tanujelél adta 
lélekjelenlétének és katonai bátorságának. A 
vegyes vonat benzinnel telt utolsó kocsija 
ugyanis felrobbant. Az égő benzin valóságos 
zubalagként ömlött reá Varga Mihály bras­
sói lakos, mozdonyvezetőre, aki lángtenger- 
töl bontottan, őrültként szaladgált a kuko­
ricás földeken. A megrémült utasok mind­
nyájan önmagukkal, és Eitel Frigyes po­
rosz trónörökös miatti ijedtségükkel voltak 
elfoglalva. A székely csendőr azonban rög­
tön felismerte a mozdonyvezető rettenetes 
szenvedését és utána rohanva, segítségére 
sietett. Az égő embert a mezőn feltartóztatta 
és a testét maró tüzlöl, ruházatának lefej­
tésével, megszabadította. Ezzel a derék szé­
kely csendőr a vasúti mozdonyvezető életét 
mentette meg.

— A választójogi bizottság, melyet a 
munkapárti gyülekezet kreált és a melyben 
Káliay Tamás, Csikvármegye reménybeli fő­
ispánja is részes, csütörtökön Khuen-Hé- 
derváry Károly gróf, munkapárti elnök ve­
zetésével megkezdette tárgyalásait. Issekulz 
Győző a mostani időt nem tartja alkalmas­
nak a választójog tárgyalására. Azonban 
Lukács László miniszterelnök ragaszkodik a 
tárgyaláshoz és erre Issekulz is visszavonta 
halasztó javaslatát. A tárgyalást tehát meg­
kezdettek.

— Méhészeti kerületek nj* beosztása. A
földmivelésügyi miniszter az eddigi kilenc 
méhészeti kerület helyeit 16 kerületet szer­
vezett ugyanannyi méhészeti szaktanítóval.

A Székelyföldet ezúttal különálló kerületté 
alakították M iros-Torda-, Udvarhely-, Csik­
ós Háromszék megyék kel.

A halainak nagy aratása voll az 
elmúlt héten Székelyudvarhelyl. özv, Csorna 
Sándorné szül. Fülei Sz. Zsuzsáimét e hó 
6-án, életének 83 ilr évében ; id. C s ép La­
jos polgártársunkat 7-én, 76-ik évében ; özv. 
id. Huszár Mihályné szül. Na?y Verseghy 
honát élete 69-ik és Gyárfás Sámuel máv. 
tartalékos elöljárót élete 41-ik évében e hó 
8-án helyezték örök nyugalomra.

— A Népnevelési Egyesület folyó hó 
5-én rendes választmányi ülést tartott, melyen
a jun. 21-iki közgyűlés által delegált Br. 
Eötvös József ünneprendező bizottság n un- 
kálkodásairól számolt be Chalupka Rezső a 
bizottság elnöke. A bizottság előkészítő mun­
kálatait s az ünnepély rendezésére vonatkozó 
javaslatait elismerő köszönettel vette tudo­
másul a választmány, a bizottságot további 
munkálkodásra kérte fel. A folyó hó 22-én 
tartandó nagyszabású emlékünnepély prog­
rammjät lapunk jövő számában közöljük 
s a gazdag programom ünnepélyre már most 
felhívjuk a m. I. közönség figyelmet. Az ülé­
sen folytatólag több egyleti ügyet intéztek 
el, nevezetesen több iskolának a vármegye 
térképét kiadni határozták s az V. kér. ci- 
gányanalfabóla tanfolyam növendékei részére 
ruházatra 20 K segélyt szavaztak meg.

Elgázolás. Jani János bérkocsis mi­
nap árvátfalvi Tódor Mózes favágó napszá­
most kocsijával elgázolta. A szerencsétlen em­
bert beszállították a vármegyei közkórházba, 
Jani ellen pedig az eljárást megindították. 

— i'inánckötekedés. Parajd községben 
mint tudósítónk Írja — a minap Barabás 

Albert vendéglősnél mulatott egy társaság. 
Este 10—11 óra körül járt immár ez idő. 
Ehhez képest a hangulat is emelkedett volt. 
Ilyen formán aztán nem csoda, hogy Csató 
Aladár paraj di pénzügyőri fövigyázóban 
nagyra nőtt az ámbició. Oda szólt a szom­
szédos asztalnál ülő Webersdorf Ferenchez :
— Maga sz... ember! Erre a mulatótársa­
sághói Cseresznyés Mihály kérdőre vonta a 
fővigyázót, aki kard rántással felelt. A társa­
ságbeliek — látva a komoly fordulatot — 
mindnyájan széket fogtak és a kardjával ha­
donászó fináncot igyekeztek Iefegyverezni, 
Szerencsére épen a kellő pillanatban lépett 
be Stemmer V. Dénes járási irodasegédtiszt 
és a verekedés végzetessé fajulását megaka­
dályozta. Csató fővigyázót elvitték haza, bol 
magához térve, töltött fegyverrel akart vissza 
rohanni, hogy az ötét — talán nem egészen 
ok nélkül — bántalmazó társaságot, mind 
egy szálig lepuskázza. Ebben azonban meg­
akadályozták. Az affér folytatása a székely- 
udvarhelyi kir. járabiróságnál lesz, ahova 
az ügyet feljelentették.

— A székely Dalegylet e hó 2-iki hang­
versenyén felülfizettek: Ugrón János és Dr 
Paál Árpád 20—20 K, Dr Sebesi János, Dr 
Válentsik Ferenc, Simó Mátyás 10—10 K, 
Gotthárd János 8 K, Pál István, Dr Szöllősi 
Ödön, Dr Szabó József főjegyző, Becsek Ala­
dár, Gönci Lajos 5-5 K, Dr Daróczy Jó­
zsef 4 K, Homolay Lajos, Solymossy Lajos 
Dr Sándor Endre, Dr Daniel Dénes, Paál 
Sándor, Dekán Samu, Dr Nagy Lajos, Daniel 
János 3—3 K, Koncz András, Persián János, 
Tamásy Hugó, Márk Albert, Csató Imre 
2—2 K, Dr Ráczkövi Sámuel, Bartók István, 
Schaffen! Frigyes, Rudnyák Péter, Csíki Jó­
zsef, Hajdú Ernő, Szabó Endre, Emrich Vil­
mos, Kiss István, Ozsválh János 1 — 1 K, 
László János, Rüslicia János, Balázs András, 
Herczeg Lajos, Schtarch Sándor 50— 50 f. 
Fogadják a Dalegylet hálás köszönetét.

— Csomagold papír kilószámra kapható 
e lap kiadóhivatalában Kossuth-u. 31.

Tanulónak l 4 középisk0,,,i osz-ályt végzett fiúi felvesz 
Betegli Pál könyv nyomtató-intézeté be Szé- 
kelyudvarhelyt. A fiú havi fizetést kap.
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Eternit pala ji.
kor. legtökéletesebb tetőfedő­

anyaga.
műkőEternit pala rend_

kívül sziléi d, ruganyos, csekély 
súlyú, fagymentes, tűzbiztos és

viharfálló.

Eternit pala éveli
M. óta

használatban van mint tetőfedő 
anyag mindenütt, még a legked­
vezőtlenebb éghajlati viszonyok 
közölt is fényesen bevált, ott is 
hol más tetőfedőanyaggal semmi 
kép sem lehetett boldogulni.

Eternit pala “7;
ségénél fogva kiválóan alkalmas 
szalma, bádog kálránylemez 
tetők átfedésére, mert nem igé­
nyel erősebb tetőszerkezetet.

Eternit pala
javításmentesek.

Eternit pala it;;
szigetelésénél fogva nyáron 
bűvösebb más fedésnél s ezért 
gazdnsági épületek fedésére is 

rendkívül alkalmas. 
Eternit fedésekei vállal: 
JAKOBOVITS ARTHUR 

fiókja
SZÉKELYUDVARHELY,

Bethlen-utca 42. sz. 
és szívesen szolgál letősikraj- 
zok beküldése ellenében díj­

mentesen költségvetéssel.

e Milliók \ Eladó telek.
használják

rekedtség, hurut és nyálkás­
ság, görcs és höi'liiirut ellen

KAISER-féle
mell-karamellákat

a „három fenyővé I.“
ß ARA közjegyzőileg hitelesített 
UUuV bizonyítvány orvosok és 

magánzóktól a biztos ered-
----- ményt igazolják.

Kiválóan kellemes izü bonbon ! 
Csomagokban 20 és 40 f-órt, dobozban 60 
f-órt. Knpható gyógyszertárakban és drogu-
valamin?’: Z S E T K E Y JÁNOS

gyógyszerésznél Homoródszentmárton község.

Szombatfalva 
városrész ma­

lomhoz vezető útja mellett egy be­
kéri lelt puszta telek egészben vagy 
parcellázva, szabad kézből eladó. 
Építkezésre igen alkalmas. Tulajdo­
nos elmét megmondja a kiadóhiva­
tal.

Eladó vagy kiadó
Szókelyudvarhelyt 
Sojymossy-utca 27 

sz. a, 212 négyszög öl területű bel­
sőség,melyen most é p ü 11 2 szoba, 
konyha, 2 kamra, üveges veranda, 
sütöház, fatartó, sertésól és igen 
szép kert van, örök áron eladó 
vagy t ö b b é v r e azonnal bérbe 
vehető Lukács Ferenc tulajdonos­
tól. — Bővebb felvilágosítást nyújt 
szívességből a „Székely-Udvarhely“ 
kiadóhivatala Kossuth-ulca 31. sz.

Tm lát
február 1-től 5 kilós mennyiségben 
10 koronáért állandóan a legfris­
sebb minőségű kapható Kassay Dénes 
szücsmesternél Székelyudvarhelyt,
a Szücsipartársulat bárányhus árusító 
csarnokában vagy Bethlen-utca 27 

sz. alatti lakásán.

Hirdetés az üzlet lelke! 
fürdetés nélkül 

nincs forgalom! HIRDESSEN tehát 
a „Székely-Udvarhely‘-ben

■S € £ .»Síi. 
t EK,
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ok betegséget
aIItATmII megolőz, s ha 

a baj beütött,
otthon önmagán is segíthet az

I

ÍELET KÖNYVE
• állandó háziorvos módszerével. — j 
I Posta utalvány szel vényén azonnal 2 
1 rendelje meg. — Három koronáért { 
j bérmenlesen küldi a „ Székely- f
• Udvaihely“ 48-as politikai székely . 
! újság kiadóhivatala Székelyudvar- {
• helyt, Kosstnli-u'ca 31. sz.. alatt. 1
ÍNÉ FBI BEJE EU Há-i
• rom koronáért önpiaga \ 
I és családtagjai életét is j
• a haláltól megmentheti. \
• 1

Kiadó vagy eladó 
vendéglő és szálloda
Székelyudvarhelyen „SZARVAS" c. 
vendéglő és szálloda több vendég­
szobával, nagy beálló udvarral, mel­
lékhelyiségekkel f. évi április hó 24- 
től 6 évi időtartamra bérbe-adó. — 
Esetleg kedvező fizetési feltételek 
mellett eladó. Italmérési jog a ház­
hoz van kötve. Értekezni lehet a 
városi tanács iktató hivatalában 

Benedek Béla tulajdonossal.

Kiadó lakás. Sz„S:
I helyt, Petőfi-ulca 20. házszám alatt 

folyó év április 24-töl egy három 
szobás lakás konyha, kamara, pince 
a hozzátartozó helyiségével, villany­
világítással berendezve kiadó. Eset­
leg ez utcai szobát üzlethelyiségnek 
alkalmazható. Értekezni" lehet ugya­
nott.

BOR!
Feriiengei Gyula székely­

ed viirhel y i bori, agy keres­
kedőnél

a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és kicsinyben kapható
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EHTESITÉS.

TTzlet áuceuLsúsritSLS
a raktáraimban levő összes férfi és női divatáruéi kitek, készruhátt, cipők, tehérnemüek, 

térítők, függönyök Mb. árait tetemesen leszáll it ottani s Így ritka alkalma bevá­
sárláshoz módot nyújtok a mélyen tisztelt vevőUözöiiségaek. itizen alkalmat most tessék

felhasználni.
zts y<»s. *** /rv Tisztelettel:

Szenkovits János fJtóda.

FFfi

Csekély 3 
koronáért 
egész éven 
át o 1 v a s- 
hatja a Szé­
kely-Udvarhely 
184 8-as függet­
lenségi politikai 
újságot — tár­
saságban. Kér­
jen azonnal 
mutatvány-szá­
mot. és fizessen 
elő e vérbeli 
székely lapra. 
Nyílt, őszinte, 
bátor s ha szük-

— névjegyek, eljegyzési és esküvői jelentések, 
valamint bármiféle nyomtatványok gyors a n 
előnyösen beszerezhetők Betegh Pál könyv nyom­
tató- és könyvkötő-intézetéből Székely udvarhelyt 
Kossuth-utca 31. sz. * ?

ség: kérlelhet­
te n ostorozőja 
bármely vissza­
élésnek ; a szé- 
kelység ügyeit 
szívből fakadó 
szeretettel vé­
delmezi. Min­
den igaz szé- 
elynek erkölcsi 

és ön maga 
iránti köteles­
sége volna te­
hát hathatósan 
támogatni az ö 
lapját: a „Szé- 
kely-Udvarhely “-t.

Botegh Pál köllyvnyomiuló és könyv'cötö-inlézoto Székelyudvnvhelyt


